~ ๖๔ ~


จากที่คณะกรรมการติดตามได้ดำเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาขององค์กาบริหารส่วนตำบล บ้านเพิ่ม  ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖3  มีข้อเสนอแนะดังนี้   

ปัญหา
(๑)  มีบางหมู่บ้านที่ยังไม่มีไฟฟ้าส่องสว่างและบางหมู่บ้านมีไม่เพียงพอ
(๒)  ถนนยังไม่สามารถดำเนินการได้ครบทุกหมู่บ้าน  
(๓)  มีโครงการบางในแผนที่งบประมาณยังมีความคลาดเคลื่อนจากการประมาณราคาเพื่อการพัฒนาต้องให้สอดคล้องกับโครงการถูกต้องตามหลักวิชาการทางช่าง หลักของราคากลาง ราคากลางท้องถิ่น 
(๔)  มีโครงการที่ไม่สามารถดำเนินการได้ ทำให้ไม่สามารถแก้ไขปัญหาต่อประชาชนได้
(๕)  ประชาชนต้องการให้ อบต. มีการจัดประชาคมท้องถิ่น เพื่อให้ประชาชนได้เสนอปัญหา ข้อเสนอแนะ  และให้แนะนำเจ้าหน้าที่ อบต. ให้ประชาชนได้รับทราบ เพื่อที่จะสามารถติดต่อในการใช้บริการได้ถูก 
(๖)  ประชาชนไม่รู้เกี่ยวกับแนวเขต แผนผัง รูปแบบของ อบต.บ้านเพิ่ม 
(๗)  ปัญหาเรื่องภัยแล้ง  ประชาชนขาดน้ำในการอุปโภค-บริโภค และท่อน้ำมีไม่เพียงพอในการส่งน้ำ

ข้อเสนอแนะ 
(๑)  เห็นควรพิจารณาติดตั้งไฟฟ้าส่องสว่างให้หมู่บ้านอย่างเพียงพอ  เพื่อให้การสัญจรไปมาได้สะดวกและปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน  
(๒)  เห็นควรพิจารณาดำเนินการซ่อมแซม/ปรับปรุง/ก่อสร้างถนนให้สามารถสัญจรไป-มาได้สะดวก และเพียงพอ 
(๓)  ในการที่จะดำเนินโครงการ จะต้องเปลี่ยนแปลงแผนตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๘  ข้อ ๒๒/๑  ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมปรับปรุงโดยระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๖๑  ข้อ ๑๐  
(๔)  ให้พิจารณาดำเนินโครงการที่ได้ตั้งงบประมาณเอาไว้แล้วให้ครบทุกโครงการ เพื่อให้ประชาชนได้รับประโยชน์สูงสุด

(๕)  เห็นควร อบต.จัดประชาคมท้องถิ่น ร่วมคิดร่วมทำร่วมตัดสินใจร่วมตรวจสอบร่วมรับประโยชน์ร่วมกันแก้ปัญหา  ปรึกษาหารือ แลกเปลี่ยนเรียนรู้เพื่อแก้ปัญหาสำหรับการพัฒนาท้องถิ่นตามอำนาจหน้าที่องค์การบริหารส่วนตำบลบ้านเพิ่ม ระหว่างองค์การบริหารส่วนตำบลบ้านเพิ่มร่วมกับประชาชน  ส่วนราชการและรัฐวิสาหกิจต่างๆ
(๖)  เห็นควรติดตั้งแผนที่ประชุมหมู่บ้านเพื่อให้ประชาชนได้รับทราบแนวเขต แผนผัง รูปแบบของ อบต.บ้านเพิ่ม

(๗)  เห็นควรพิจารณาให้การช่วยเหลือเรื่องน้ำ ซื้อท่อน้ำเพิ่ม หรือขุดลอก/สระ/หนองน้ำ ขุดบ่อบาดาล เพิ่มระบบประปา ให้มีความสะดวกเพิ่มมากขึ้น
**********************************
ข้อเสนอแนะจากคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา


องค์การบริหารส่วนตำบลบ้านเพิ่ม








