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ส่วนที่  ๗
ผลการวิเคราะห์สภาพแวดล้อม
ในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา  จะต้องมีการวิเคราะห์สภาพแวดล้อมของท้องถิ่น  ดำเนินการวิเคราะห์สภาพแวดล้อมท้องถิ่น  ในระดับชุมชนและทั้งในเขตองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  และรวมทั้งตำบล  อำเภอ  เนื่องจากในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลบ้านเพิ่มนั้น มีหมู่บ้านที่บางส่วนหรือและส่วนใหญ่อยู่ในเขต องค์การบริหารส่วนตำบลบ้านเพิ่มและเขต อปท.ข้างเคียง  ซึ่งมีปฏิสัมพันธ์ซึ่งกันและกันกับสภาพแวดล้อมภายใต้สังคมที่เป็นทั้งระบบเปิดมากกว่าระบบปิดในปัจจุบัน  การวิเคราะห์สภาพแวดล้อมเป็นการวิเคระห์สภาพแวดล้อมทั้งภายนอกและภายใน โดยผลการวิเคราะห์สภาพแวดล้อมมีดังนี้
๑.  ผลการวิเคราะห์สภาพแวดล้อมภายนอก  

เป็นการตรวจสอบ  ประเมินและกรองปัจจัยหรือข้อมูลจากสภาพแวดล้อมภายนอกที่มีผลกระทบต่อท้องถิ่น  เช่น สภาพเศรษฐกิจ  เทคโนโลยี  การเมือง  กฎหมาย  สังคม  สิ่งแวดล้อม  วิเคราะห์เพื่อให้เกิดการบูรณาการ (integration) ร่วมกันกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  หน่วยงานราชการหรือรัฐวิสาหกิจ  การวิเคราะห์สภาพภายนอกนี้ เป็นการระบุถึงโอกาสและอุปสรรคที่จะต้องดำเนินการและแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้น ซึ่งมีรายละเอียดผลการวิเคราะห์ดังนี้
๑.๑  โอกาส (O : Opportunity)

(๑)  มีองค์กรภาครัฐอยู่ใกล้พื้นที่  เช่น  อำเภอ  เกษตรอำเภอ  ปศุสัตว์อำเภอ   โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพประจำตำบล เป็นต้น
 (2)  มีสถานศึกษาระดับประถมในพื้นที่
(3)  มีเส้นทางคมนาคมสะดวก  สามารถรองรับการขยายตัวของการลงทุนทางเศรษฐกิจ
(4)  มีโรงงานน้ำตาลอยู่ใกล้เขตพื้นที่ เหมาะแก่การทำการเกษตรของเกษตรกรส่วนใหญ่ที่ปลูกอ้อย
   

(5)  ได้รับการสนับสนุนจากรัฐบาล  เช่น  โครงการละ ๕  ล้าน  หมู่บ้านละ ๒  แสน


(6)  มีศูนย์ดำรงธรรมระดับอำเภอ  ระดับท้องถิ่น  

๑.๒  อุปสรรค (T : Threat)


(๑)  อยู่ไกลจากจังหวัด  ทำให้ใช้เวลานานในการติดต่อกับจังหวัด

(๒)  บริการทางภาครัฐหลายอย่างยังเข้าไม่ถึง  เช่น  การทำบัตรผู้พิการ  การขออนุญาตใบขับขี่  

 (๓)  ปัจจุบันองค์การบริหารส่วนตำบลบ้านเพิ่ม  เป็นองค์กรขนาดกลาง  มีงบประมาณจำกัดเมื่อเทียบกับภารกิจหน้าที่ต่างๆ  ตามกฎหมายที่กำหนดให้เป็นอำนาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบลตามกฎหมายอื่น  ตามภารกิจถ่ายโอนฯ  ตามนโยบายท้องถิ่น  นโยบายจังหวัดและนโยบายรัฐบาล

(๔)  เนื่องจากองค์การบริหารส่วนตำบลบ้านเพิ่ม เป็นเส้นทางที่ผ่านไปอำเภอเอราวัณทำให้มีการจารจรหนาแน่นรถผ่านไปมาเป็นจำนวนมาก และเกิดอุบัติเหตุขึ้นบ่อยครั้ง เนื่องจากมีรถบรรทุกอ้อยผ่านเยอะในฤดูการตัดอ้อย   
๒.  ผลการวิเคราะห์สภาพแวดล้อมภายใน  
เป็นการตรวสอบ ประเมินและกรองปัจจัยหรือข้อมูลจากสภาพแวดล้อมในท้องถิ่น ปัจจัยใดเป็นจุดแข็งหรือจุดอ่อนที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจะแสวงหาโอกาสพัฒนาและหลีกเลี่ยงอุปสรรคที่อาจจะเกิดขึ้นได้  ซึ่งการติดตามและประเมินผลโดยกำหนดให้มีการวิเคราะห์สภาพแวดล้อมภายใน  โดยคณะกรรมการได้ดำเนินการวิเคราะห์สภาพแวดล้อมภายในโดยวิเคราะห์  ตรวจสอบ  ติดตามองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเพื่อวิเคราะห์ถึงจุดแข็งและจุดอ่อน  โอกาส  ข้อจำกัด  ซึ่งมีรายละเอียดผลการวิเคราะห์ดังนี้ 
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๒.๑  จุดแข็ง (S : Strength)
(๑)  ประชาชน  ผู้นำชุมชน มีความพร้อมที่จะให้ความร่วมมือกับทางราชการในการพัฒนาท้องถิ่นของตนเอง
(๒)  ชุมชนเข้มแข็งได้รับการบริการสาธารณะด้านโครงสร้างพื้นฐานครบถ้วน
(๓)  ประชาชนยังยึดมั่นในขนบธรรมเนียมประเพณีและวัฒนธรรมท้องถิ่น  

(๔)  มีแหล่งเก็บน้ำไว้ใช้เพื่อการเกษตรกรรม 

(๕)   ประชากรส่วนใหญ่มีอาชีพเกษตรกรรม  ผลผลิตทางการเกษตรที่สำคัญ ได้แก่ ข้าว  อ้อย มัน เลี้ยงสัตว์  ฯลฯ
(6)  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก  7  แห่ง  สังกัดองค์การบริหารส่วนตำบลบ้านเพิ่ม
(7)  มีการประสานความร่วมมือระหว่างองค์การบริหารส่วนตำบลบ้านเพิ่มกับส่วนราชการในพื้นที่
(8)  มีความสงบไม่ค่อยจะมีปัญหา ด้านความปลอดภัย
(9)  มีหมู่บ้าน 9 หมู่บ้าน  ในเขตองค์การบริหารส่วนตำบล  ประกอบด้วย  มีสมาชิกสภา อบต.  18  คน
(๑0)  ผู้นำชุมชนให้ความร่วมมือในการพัฒนาท้องถิ่น
(๑1)  มีระบบประปาเพิ่มขึ้นทำให้มีน้ำใช้อุปโภคบริโภคตลอดทั้งปี

(๑2)  องค์การบริหารส่วนตำบล  มีศักยภาพเพียงพอที่รองรับการบริการสาธารณะและแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน

(๑3)  มีวัด   9  แห่ง   สำนักสงฆ์   ๑  แห่ง
(๑4)  ชุมชนในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลมีหอกระจายข่าวประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนในชุมชนได้รับทราบข้อมูลข่าวสาร
(๑5)  มีสถาบันการเงินกองทุนในหมู่บ้าน  เช่น  การออมเงินสัจจะ  กลุ่มสตรี ฯลฯ
(๑6)  มีกลุ่มอาชีพแม่บ้าน  กลุ่มปุ๋ยชีวภาพ  กองทุนเงินสาธารณสุขมูลฐานชุมชน
๒.๒  จุดอ่อน (W : Weakness)

(๑)  คนในวัยทำงาน  คนหนุ่มสาวอพยพไปหางานทำในเมืองและต่างจังหวัด
(๒)  ราษฎรยากจน  ส่วนใหญ่ประชาชนประกอบอาชีพทางการเกษตรเพียงอย่างเดียวทำให้ขาดรายได้
(๓)  ประชาชนไม่สามารถรวมกลุ่มกันเพื่อดำเนินการด้านเศรษฐกิจของชุมชนในรูปของกลุ่มอาชีพอย่างเข้มแข็ง
(๔)  องค์การบริหารส่วนตำบลเป็นชุมชนที่อยู่ห่างไกลตัวเมือง ข้าวของราคาแพง  เพราะต้องนำมาจากแหล่งอื่นหรือในเมืองใหญ่  จึงมีการบวกราคาค่าขนส่งเข้าไปอีก เช่น  น้ำมัน  เสื้อผ้า  นุ่งห่ม  ฯลฯ  

(๕)  แหล่งเก็บกักน้ำเพื่อการอุปโภค  บริโภคและเพื่อการเกษตรไม่เพียงพอ  
(๖)  ขาดสถานศึกษาระดับฝึกอาชีพ  ขาดแหล่งงานรองรับแรงงานว่างงานนอกฤดูกาล
(๗)  ไม่มีสถานประกอบกิจการขนาดใหญ่  ไม่มีโรงงานในพื้นที่ 

(๘)  องค์การบริหารส่วนตำบลบ้านเพิ่ม  มีบุคลากรที่มีความชำนาญเฉพาะด้าน เช่น ด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ฯลฯ  ประกอบกับเครื่องมือไม่เพียงพอ  เนื่องจากงบประมาณจำกัด
 (9)  แหล่งเงินทุนต่างๆ มีน้อย 


(๑0)  ที่ดินมีราคาสูงถ้าจะพัฒนาในด้านการเกษตรและภาคอุตสาหกรรมต้องใช้งบประมาณจำนวนมาก

(๑1)  ไม่มีโรงงานหรือบริษัทใหญ่ๆ เพื่อจ้างคนในท้องถิ่น
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